

▶本期定價五分全年
預定六角
▶各埠各大書坊均有
特約代派

第六卷

民間意識

第一〇一號

▲社址：成都文殊院
▲第七號
▲增加篇幅零售訂閱
并不加價

◀記登請中政內會宣中內府政部黨地當呈具法依月一年三十廿子己▶

綿花輸入四川的新分析與新企望

今後還能允許或希望綿花的入口嗎？

四川產綿，不足以供四川的用，遠在四十八年（即一八九二）前，已有統計數字，證明此說的實在意義。到了現在，此等意義，更為嚴重，吾人因檢討棉花問題之便，特把他提出來談一談。

在勘察加的觀點上，假若四川還是承繼着這種綿花靠外在輸入的歷史慣性，由四十八年延長到四九、五十、等年，那嗎四川在民生方面，衣服的原料便成了問題，在國防方面軍火的原料也成了問題，在世界歷史演變既到了民族鬥爭的現階段來，豈有衣服不足以禦寒，軍火不足以禦侮的民族，還能由鏡存以變革世界嗎？所以在今天來檢討四川的棉花問題，這便是個很重大的事件。

戰時後方經濟研究讀物

從正面說來，因為明白了上項關係之重大我們便應該如何使外來的棉花不能再在勘察加的區域內，繼續其輸入貿易，吾人想得到的，便有兩方面：一方面是以一種有效的方法，限制他輸入，但這種原料，既與國防有關，說不定他們敵國或他國，也會不要他輸入。在他一方面，便是如擴張棉田改善技術，推銷土紗服用土棉等等問題，這一層如果辦到，外來正頭洋貨，一定無法銷售，民富可以日增，也即是國基可望日增鞏固。

還有一種新的意義，便是我們的隣省湖北，是大綜出產棉花的，在從前有湖北紗輸入，自然不會成爲問題，今後若北若在未收復而猶爲敵人所掌握以前，那嗎湖北棉花的輸入，也成了實敵的事件。又況敵人已在此華北奮力改進其棉花企業的統制與振興，足見敵方重視棉花業與其他煤鐵等物產不相上下，即此可見敵人在佔領區域中，所產棉花，能否允我們查數，尙是問題，換言之，即今後省外棉花爲敵人所統制者，是否尙能令其輸入我方，也是一個重大問題。所以在今天來檢討棉花的輸入四川問題，便發生了如許多的新的

派代埠小	◀本館要目如下▶	派代埠本
▲▲▲▲東	棉花輸入四川的新分析與新企望.....	▲▲▲▲華陽書報處
▲▲▲▲北	戰時四川經濟檢與棉田問題檢討.....	▲▲▲▲新書局
一明新方	四川棉業經濟資料索引.....	▲▲▲▲川大消費社
寄書書書	四川產棉六期.....	▲▲▲▲新書報處
社店局店	日必然戰爭與棉花帝國主義.....	▲▲▲▲新書報處
◀內城少▶	格物齋詩.....	▲▲▲▲新書報處
◀街慶三▶		▲▲▲▲新書報處

南京圖書館

「意識」尖端

包案政治感言

省審計會具文省府，歷言各大小機關，不遵預算，不遵報銷，一切形同包案一樣。并反覆指責包案精神之非，見二七、十二、二十新新聞，包案原則，在公經濟管理制度上。有時也承認他，不過在過去，各方的包案方式，實在是納賄營私的變相，長養貪污的性一法度，現在若果不求改正，那嗎貪污的前途，倒還是非常樂觀的。(錫軒)

西中國之美洲

在中國西部人士所發起華西墾殖公司的線中，有文論中國西部富庶，他們的認識是這樣的：「西中國為中華民族之美洲，如新疆之天山南路，青海之西寧區，西川涼山區，雲南之西南各部，莫不氣候優良土壤肥美，……如能加以開發，則富國裕民，其利至溥……」尤其是西中國為中華民族之美洲一項，大家應該有進

意識，至於過去的輸入量，究竟若何，現在便應該加以詳細的分析。四十八年來棉花由滬輸入數量表(註一)

年 代	担 數	年 代	担 數
光緒一七(一八九一)年	一九〇六	光緒十八年	四一四八
十九	三四三一	二〇	八七七一
廿一	三二二四三	二二	一三〇八八
二三	六五四一九	二四	七二五八九
二五	三七七七〇	二六	七〇二〇
二七	二一一二	二八	二三九〇
二九	二二三二	三〇	一八九四
三一		卅二	
三三		卅四	
宣統元年	八四二	二	一八六
三	一三五	四	四二
民國元年	一一二	六	六五
三	四	八	一四六六
五	四	十	一九八四
七	一六四四	十二	七〇三三
九	一一八〇三	一四	一〇〇〇
一一	九六八	一六	四三六
一三	四五一二	一八	三八五一
一五	一五九五	二〇	四一〇七
一七	七三五〇	二二	四五一七
一九	三八七七	二四	一六二〇
二一	二〇七四		
二二			
二三			

本社出版各書

小冊意識一合訂
民間意識三合訂
八角
八角

民間意識四合訂
民族鬥爭運動
八四角
八分

西南邊疆唯一之金融機關

西康省銀行

〈都成〉〈東坭〉〈林富〉〈安雅〉
處事辦有均
東中在設處事辦都成：街正中定康行總
號十二街大

國府化驗註冊蘇東坡藥老牌

金靈丹

防疫至寶

衛生要藥

漢口民生藥房成都分行
總發行所東大街
各埠大藥房各洋貨舖均代售

本經濟研究所

中國經濟認識決議
四川農村崩潰實錄(再版)
四川人口動態研究

二角
八角
一角

四川人口數字研究
四川資源檢討
四川經濟檢討

一元
五角

一步的體察，尤其是從事經濟開發的時候，更應該深深的記着美國人是因為受了同文同種的英國人的壓迫，他們便運用了美洲富力，建立起政治上獨立解放的強固基礎，因而鼓鑄成功了一新與而有作爲的國家，現在我們所受到的壓迫，發自同文同種的日本人，更是百倍於英人之於美，然則今日從事物質建設的各方人等，似乎更應該有百倍於當日美洲人的精神與努力，以從事於新國家物質基礎的奠定，這才是正當的途徑，苦單言致富，則與猶太人相去無幾，殊不足道。

還是希望僑胞

在英達所見略同的說話聽得，我們發見一件與我們主張奏來相同的故事。我國數年以來，不斷的呼號，是經濟建國，希望僑胞，把他們的財力，用巧妙的方法運回祖國來，運用西藥寶藏中的物力，以從事於開發，以從事於物質基礎的建立，自從抗戰

棉花輸入四川的統計分析與展望

十九年開棉花由萬輸入表(註二)

年表代	担	六數二	年	代	担	數
民國七年	二八五	二六	民國八年	五四八	八	二五〇〇
南滿九	一八五	一六	十	五七七	二	一四一五
三三一	一	六〇八	〇	一〇	三一	一〇
南滿一三	一	五五	一	九六四	二	三六
非一五	一	九七	二	三三二	一	四
一七一	二	七三九	三	一〇七	一	五二〇
內五九	二	九一〇	四	三〇二	八	一六〇
青二一	二	八八〇	五	一八一	七	四九
俄三三	二	三二七	六	一五七	三	三二五

將上項單就激萬兩項輸入的棉花數量而言，在比較上，雖然還不算大，但是我們不應單從棉花的輸入，而種種數字，却未免令人驚懼了。所以我之談棉花，不應單從棉花的輸入，上尤應注意及由棉花成品的紗線，一切雜物，因為這些，在民生與國防的兩個觀點上，關係之大，更是百倍於一切消費物品。

我這一篇短論在歸根結底的意義上，第一是要使以勸察加作出發點的四川，務必要努力辦到棉花能夠自給，自給的極度，一是要使鈔同一切雜物，一不仰給外貨。第二我們要曉得邊區各省，都不夠產棉，同時西北各地同胞，有好多連褲子也還未穿，四川應辦大量的棉產，彌補這些缺憾。第三是收復失地以後，四川的棉花，更應向西南各地輸入，以補助各地抵制外來的一切棉花及一切雜物。這些都是我們滿區企望，願治事者，能盡力赴之。

戰時四川經濟檢討與綿田

戰時四川經濟檢討與綿田，這是一個極其重要而複雜的問題。在抗戰時期，四川的經濟狀況，與平時大不相同。由於交通中斷，物資短缺，四川的經濟建設，面臨著極大的困難。在這種情況下，如何發展四川的棉業，成為了一個亟待解決的問題。本文將從四川的地理環境、棉業現狀、以及戰時棉業的發展策略等方面，進行深入的探討。

戰時四川經濟檢討與綿田，這是一個極其重要而複雜的問題。在抗戰時期，四川的經濟狀況，與平時大不相同。由於交通中斷，物資短缺，四川的經濟建設，面臨著極大的困難。在這種情況下，如何發展四川的棉業，成為了一個亟待解決的問題。本文將從四川的地理環境、棉業現狀、以及戰時棉業的發展策略等方面，進行深入的探討。

特福產科醫院

本院設有：產科、婦科、內科、外科、小兒科、牙科、眼科、耳鼻喉科、皮膚科、泌尿科、放射科、檢驗科、藥劑科、病理科、特設產科、婦科、內科、外科、小兒科、牙科、眼科、耳鼻喉科、皮膚科、泌尿科、放射科、檢驗科、藥劑科、病理科。

診費低廉 日夜應診 院內院外 大衆方便

宏慈醫院

本院設有：內科、外科、婦科、產科、小兒科、牙科、眼科、耳鼻喉科、皮膚科、泌尿科、放射科、檢驗科、藥劑科、病理科。

診費低廉 設備完善 醫術精湛 服務周到

地址：成都市王廟二十號

以察，這問題便少人談到了。現華西墾殖公司，也發出這樣的主張，他們說：「尤有進者，吾旅外僑胞，素富披荆斬棘之精神，愛國救民之熱誠，今當祖國變非常之危難，則披髮纓冠之義，必多預以人力實力為紓難者，則導之為後方經濟建設即無不為彼方增加生力軍。」這些正義，都是我們夙夕所盼望的，不過僑胞為什麼至今少有人返國投資，要如何才能使僑胞安心回國從事開發與企業，這些都是今日值得考量的事。(商吾)

懲治貪污方法

從道高一尺魔高一丈的原則上說來，我們便覺得懲治貪污的方法，是應該研究的，何以故呢？因貪污亦魔之一種，懲治者也不過是站在道的立場，果真事實上發生了一尺與一丈的比，那嗎不管你懲治者如何高明，如何廉正，如何有力，如何有權，如何如何，在魔的開展上，都會叫你無法應用其法力，以使貪污就範。

我們檢討四川的約產額，在一個根本的着眼上，便不得不討論產額的土地，其簡要的情況若何，尤為吾人所急應明瞭的事件。不過四川幅原遼闊，往往一縣之地，竟與一省之面積相等，雖當地之人，亦不自知其究竟，此為最平常的事，至若一般縣邑，各項土地，究有若干，向乏精確的報告，在經濟落後而為次殖民的國家，這是必然無可避免的現象。

在各種資料之中，比較最近而又比較可靠的，只有省棉場的一本報告，往歲綿業考察團及工程師考察團所報告的，仍多不具體不適用，不過省棉場的調查，據他們自己的述說，六個方法中，要不外兩種，一是間接計算，二是估計。出於直接呈報的只有一種，也不見得可靠，所以關於四川棉田的檢討，只是一個最近最新的大概分析。

二 四川現有之棉田

茲據省棉場二次舉行的調查，為引為例，因為二次調查，廿六年九十兩月，可靠程度較高，何以故呢，即以此次調查時間充裕，人力不缺，各區均經親往，方法亦較前改善。

四川棉田統計表(註一)

地名	畝數	地名	畝數
資中	一七、一七九	資陽	一三、七二五
內江	一、四一六	榮縣	四九、四四八
仁壽	二七五、四一六	威遠	一七、八六〇
井研	一、四七四	犍為	一、五二〇
南溪	一、八八九	中江	七九、四〇二
三台	一四六、三一八	鹽亭	二二六、七一〇
南部	一一三、二二六	儀隴	一三〇、三一九
巴中	七六、七二七	蓬安	一四、五九六
南充	六、四二四	蓬溪	二五、七二八
射洪	三二二、三八〇	宜賓	五、〇〇〇

本社編纂各書

四川先備稅治說之無稽
迎頭主義
新風節論

立國精神之理想
和諧運動
新救萬運動

以上各書均在
新印中

上海商業儲蓄銀行

行分都成
刻已開設於南新街四十七號
前川康銀行舊址
經營有年 信用卓著

預 定 廣 告 地 位

△新商標廣告
△廣告位
△廣告位
△廣告位

本社出版各書

匪禍紀錄(舊集)
民族奮發凡
鬥爭與國家思想

八角
三角八
印刷中

工作形態
社務概況
學遊紀略

非賣品
非賣品
非賣品

但是小貪污，却又是例外了，最可注意的是大貪污，大貪污在貪污世界上，真可以說是神通廣大，達於極點，遠非局外人所能懂得他們的奧妙。(方文)

勉省府會計處

會計制度，是從政治方面改善其經濟機構的一種技術，換言之，也可以說是一種方法，可以在相當範圍一定條件之下，使貪污之弊，逐漸減少，這也是大家所承認的。不過四川二十餘年來，貪墨相承，有加無已，政府機關的收支，尙不能如一家小商店的清白，積習相緣，使人覺得，只要是從政的官都吏，多半都是爲弄錢而來的人，凡是管理錢的人，多半都是以貪污爲能事的人，以是之故，社會上賢明的公共感覺，都莫不鄙視上述那一類人，以爲他們無恥，幾乎皆達極點。現在既逐漸要革舊日的毛病，才有會計制度的實施，不過單以會計制度，管理各機關的財政，當然還不夠得很，這是一個感

我們直接間接曉得四川許多窮鄉僻壤人跡罕到的地方，通通都改用洋紗織布編物

戰時四川經濟檢閱與補田

慶符	四四〇	夾江	四〇八
納谿	九九三	彭明	二〇〇〇
雙流	四七〇	琪縣	八六一
蒲江	五〇〇	宜賓	六六七
巫溪	一七〇〇	高縣	三六〇
江安	一四九二	瀘縣	六九八
隆昌	七九二	富順	六八三
潼南	一九六七〇	遂寧	三三七
樂至	三六六七六	簡陽	三九五〇
金堂	五九八七六	廣安	三三五〇
羅江	三九二五	合江	六八〇〇
江津	一四〇〇	興文	四四六〇
長壽	二八七〇	大邑	四三二一
榮昌	二九四〇	彭山	二五九八
丹稜	六九〇	江津	八四四二
大足	九四五	忠縣	三六七
越嶲	二〇〇	梁山	八二〇七
雲陽	一〇二五	西充	二九二〇
合計			二一五五八〇四

若據國府二十二年主計處之統計，則爲一三、五五三、六六四畝。現在種棉之地，照省棉場的統計，不過佔全面積六分之一弱，尙有六分五強的種棉區域，迄今尙在未種之列。

三 四川廢種之輸出

這正是因爲近五年來，帝國主義傾銷綿紗布疋的結果。因在正綿紗的傾銷，我們直接間接曉得四川許多窮鄉僻壤人跡罕到的地方，通通都改用洋紗織布編物

四川大藥房

批發各種西藥

無不應有盡有

地址：重慶關廟街

最迅速！最穩妥！
最週到！最廉價！

航空運輸公司

辦事處：成都北新街五號

中日必然戰爭

棉花帝國主義

劉秉之

一 幾個主要觀念
要討論上面這個題目，有幾個基本觀念，須先向讀者提供出來：

- 1 中國是世界五大產棉區域之一個，此外則有美國，印度，埃及，蘇聯。
- 2 世界上有兩個棉織工業最發達的國家即日英，但自己皆不產棉。
- 3 日本近來棉織工業的進步，已超過先進國家的英國而過之。
- 4 棉花一部份變成軍需工業的原料。而且相當重要。
- 5 世界上棉花與棉織工業的市場，銷路量大概有一定。

上文所舉，只談論現在種棉的田，多因天災影響，至於廢種，若就歷年其他各種原因形成的荒廢棉田，數量當然更大。所以一亡，五五三，六六四畝的全數中，現只佔六分一弱的面積。但只此很少的面積，一因天災，竟有千分之一地方，不能有收成，又况四川的棉，老早不夠用，現在加上種種特殊原因，需要擴大棉花的生產量，這正是戰時四川經濟對付的主要意義，切盼致力此道的專家以特別的努力，使復舊有棉田數量是一件，增加其生產量，越過舊日標準，又是一件，次則避免天災，改善技術都同時是切需的條件。然後我們再以各省棉田面積，來與四川作個比較。

二十二年各省棉田畝數表(註三)

省別	畝數	四川省	湖北	湖南	河南	山東	陝西	安徽	江西	甘肅
江蘇	一〇六·六七八	七二二	五三·五三八	八一六	七六·一一八	〇一六	二〇·一四〇	一三三	一六·八一六	二二八
河北	一五二·一九九	二四二	七六·一一八	〇一六	二〇·一四〇	一三三	一六·八一六	二二八	二二八	二二八
陝西	二二·七九四	二四〇	二〇·一四〇	一三三	一六·八一六	二二八	二二八	二二八	二二八	二二八
安徽	一八·五九七	八一八	八一八	八一八	八一八	八一八	八一八	八一八	八一八	八一八
湖南	一五·八〇八	五二二	五二二	五二二	五二二	五二二	五二二	五二二	五二二	五二二
四川	一三·五五二	六六四	六六四	六六四	六六四	六六四	六六四	六六四	六六四	六六四
山西	九·八一八	一一二	一一二	一一二	一一二	一一二	一一二	一一二	一一二	一一二
甘肅	八·八一八	六一四	六一四	六一四	六一四	六一四	六一四	六一四	六一四	六一四

就國府主計處二十二年已得的棉田統計數字，如上所引，四川實居最末位數的第四位，若再以四川省全部面積作比例計算，四川縱居最末一位，也不算錯誤，但是不必如此比例，再就現在省棉場統計的畝數(一·一五五·八〇四)的數量言，在全國已有統計各省中看來，四川只較強於最末一位的甘肅，戰時的農業專家，應作若何的努力，更是不難明白的事。

五 結尾

四川經濟月報
第十卷二期出版
每冊二角全年二元
重慶四川省銀行
經濟調查室發行

歡迎訂閱
蜀風月刊
思想純正
內容豐富
批評論
代運成都明忠店
號就少城錦江對

經濟統計月報
第五卷第五期
每冊二角全年二元
上海趙敦主路八八號
中國經濟研究統計所發行

有關四川棉花之布紗問題後計

甲乙兩國之間，若彼此因競爭而發生消長之勢，必然引鬥爭。

在上列幾個觀念上，大都有數目字及統計表對他證明，現在因為篇幅關係，未及引入。

二 英日棉業之鬥爭

上文曾經說過，英日兩國，是棉織工業極發達的國家，在歐戰以前，全世界棉花平均之出口貿易總數為二萬萬九千三百餘萬噸，

英佔三分之一
日佔百分之七

全世界棉布每年平均之出口總數為七萬六千七百餘萬噸。

英佔百分之七十

日佔百分之七

歐戰以後，日本機械特起，英國則因種種原因而逐漸衰落，自一九三〇年以後，數量越更顯著，據三菱研究所報告，日英棉花對世界之總銷費額為

日由百分之一，九增至一二

英由百分之一三，七減至九

我們因為要考棉花的生產量，便不能不去追尋四川棉田的面積，以作根本的解答，結果很不樂觀，尤其是總田數，原有的已不算多，荒廢棄種的又佔了較大的數量，所以現在的成績，只能委居末位了。由此又不免聯想到上海南通和武漢的紗業，現在呢？通通都在敵人侵略的區域中了，廣大的棉田，成了戰場，像大的紗業，盡成轟炸的對象，今後若若致致力，這種委居末位的四川的棉田，應如何改善開拓，以求達到對敵加民生與國防的需要。

附帶我還要把四川幾種棉田數字分別比較如後：
甲 國府統計 二二二年 一七、五五三、六六四畝
乙 建廳統計 二二二年 一七、五五三、六六四畝
丙 國府統計 二二二年 一七、五五三、六六四畝
丁 建廳統計 二二二年 一七、五五三、六六四畝

丙 綿場統計

△註一 廿六年四川省棉場調查報告 一六、八八六、一三二
△註二 中華民國統計提要 前年 二〇、四〇〇、一三二
△註三 中華民國統計提要 前年 二〇、四〇〇、一三二
△註四 四川建設統計提要 前年 二〇、四〇〇、一三二

有關四川棉花之布紗問題檢討

一 經濟侵略的利器

談到四川棉花的產量，同時便想起了一件與棉花直接有關的倭事。那便是綿紗和綿布的產量，同時便想起了一件與棉花直接有關的倭事。那便是綿紗和綿布的大量入口，綿布同綿紗的大量入口，一方面是以四川整個財富的外溢，另一方面便是四川棉織路日趨萎縮的落下的主要原因。輸入四川的綿紗綿布雖然不完全全是外國貨，但是最大的部分不是國產，這是可以斷言的。帝國主義者以商品侵略殖民地帶，綿紗一類東西，總算是最主要的侵略利器，四川的農村，本來不十分產綿，那嗎，帝國主義者，欲以棉花一類物品，侵略四川的財富，那更是容易得的事，所以綿產品的輸入，便造了驚人數字之紀錄。

渝萬綿紗的輸入
渝萬十年來綿紗輸入表

民國十三年代

價 值 關 平 兩
二〇、九二六、二一八

民國十四年代

價 值 關 平 兩
二二、七九五、四〇三

近代化的人，應吃近代化的灰麵
對於營養衛生健康幫助很大

成都兆豐麵廠

是出產近代化灰麵的大本營

★總廠成都武成門外★

★分店本埠各食品店★

地 位

廣 告

預 定

廣 告

又據兩國貿易月報表稱：日英棉布對外輸出額之比較，在一九三四年者為：
英為一九九三萬平方碼
日為二五七七百萬平方碼

以故英國公私團體個人近年以來考查日本棉業所得之結論皆曰：日本之紡織工業，乃英國之勁敵也。

三 美日棉業之鬥爭

棉花帝國主義者除日英外，要算美國，棉產量之大，在世界之上，佔第一位，日本以本國不產棉之故，故其消費美棉之數，又越英國而過之，其所消費美棉以千包為單位，計其數量，為：
英 一五〇六
日 一七五四

英國雖不產棉，但有印度埃及兩大產棉區域，他的殖民地，所以即使美棉不能輸入，也無大妨礙。日本則不然，據東亞經濟調查局報告：日本每年需要，在一千萬担以上，其價格為七萬萬三千元。美棉幾乎足以制日本棉織

有關於川棉花之布於何種檢討

十五年	二六〇一三	八九六	十六年	二二〇八〇	二七三
十七年	二三八八〇	五五七	十八年	二〇五二八	七五六一
十九年	二七三八九	一五二	二十年	二二五二八	七五六一
二十一年	二〇九四八	二九八	二十二年	一七七八三	四〇〇〇
二十三年	一八七七一	九八〇	二十四年	一六九三五	四三〇〇
代	價	值	關	平	兩
民十三年	五八五九	七一四	民十四年	七〇四六	七二〇〇
十五年	四四七六	〇八五	十六年	四四八七	七〇五〇
十七年	五七二六	六七六	十八年	七二四五	一七七八
十九年	六三八八	七二六	二十年	四二五二	五九六〇
二十一年	五八八九	五九六	二十二年	三九七九	五四〇〇
二十三年	二七九六	八〇二	二十四年	三二二七	六八八

從上列兩表看來，綿紗和棉布，自淪萬兩埠輸入四川的數量，非常之大，就十年中，最高量的輸入數字，即民國十九年的數目，合淪萬兩埠計之，達三三〇七七。八七八，若化兩幣元計之約四千七百餘萬之巨。每人年的外溢財富幾在一元以上，試問此等每年五千萬以上之外溢數目四川雖富，又能支持好久呢？

又上列各年，其輸入數量，至二十二年，乃逐漸下落，這種原因，若不加思考，便以為好轉，這也是錯，二十二年以後的下落，是因為九一八以後反目的影響，因為日紗在中國市佔有大量的銷場，而且價廉，故一般商人不能不用，惟自經激烈反日的運動以後，用途自然銳減，另一方面，二十二年至二十四年間，四川棉花產量並未進展，這便是並非好的一個證據。次則我們在從另二個理由，推知手工業社會的下落和可怖。

三 熟貨銷場的上漲

要理解熟貨輸入額的上漲，才能理解自己農村手工業即編織棉產品工業的下落，與夫外在經濟侵略，促進社會崩潰的必然性，試看：

▲前

十九年	一	二九	五九〇
二十年	一	二九	五九〇

▲後

二十年	二	〇	三五
二十一年	二	〇	三五
二十二年	二	〇	三五

渝埠棉布輸入數量前後比較表

萬金油
治可病萬
宜兼食擦

虎標永安堂
分行：重慶、成都、萬縣、宜昌、沙市、漢口、廣州、香港、上海、天津、北京、漢口、廣州、香港、上海、天津、北京

新新新聞
華西日報

介紹四川主要日報：
關心後方不可不讀

清快水
消風降火
清腸健胃

虎標永安堂
分行：重慶、成都、萬縣、宜昌、沙市、漢口、廣州、香港、上海、天津、北京、漢口、廣州、香港、上海、天津、北京

工業的死亡，故日本千方百計，想從美國取得不受任何影響的大...

然面因爲棉花的關係，資本卒不敢與美國有較大的衝突，這都是棉花帝國主義門宇必然的...

美國輸入日之美棉佔美國總輸出額百分之二四，五...

美之衝突，爲期當更不遠了。嗚呼！中日棉業之爭門...

區之一，又在日本臥榻之側，日...

Table with columns for years (1920-1924) and values for cotton input/output. Includes a note '萬縣棉布輸入數量前後比較表'.

Table with columns for years (1919-1924) and values for cotton prices. Includes a note '代價'.

是生貨，棉紗又是熟。在棉花問題的檢討中，我們發見經濟崩潰的一個主要原因...

致本期棉花輸入四川的新分析與新企望一文便知。最後我們說明的是本刊六卷一二三期...

者正之。本文數字引自四川省進出口貿易統計...

四川物產經濟資料索引

丁交易之部 第二十二 出口業之屬

頭痛粉

虎標永安堂 虎標頭痛粉

成都新報

介紹四川長報晚報

八卦丹

止咳化痰 八卦丹

本不從此入手，格外有什麼辦法，加以亞馬遜河沿岸大棉田計劃既經失敗，他們更不能不以埃及印度對於英國的效用來看中國，所以中日在棉花的觀點上，已成了勢難兩立的民族。

加以年來，中國紡織業的進步，亦有驚人數字，在戰期間，中國紡織業，曾經一度加速的進步，但是根本上來做工夫，後來便衰落了，及到西方棉織工業逐漸也衰落起來，中國紡織業因種種原故，又抬了頭。日本看到這點，也是非常着急。

在中國所產的棉，雖然不及美棉之好，但是因為自然條件的不惡，你若加以改善，尤其是從種籽做起，一定會使你滿意到中國棉花的有大希望，這一點也是日本看到的。

日本以為即使實現中日經濟提攜，猶嫌不夠，因為提攜的限度，究竟有一定範圍，不如直接提取中國，做他的印度埃及，使他的棉花供給，永遠不會發生恐慌，而且可以增大產量，這是多

四川農業經濟資料索引

灌茶銷路(廣益叢報一〇三期)
部咨推廣茶葉(四川公報八期)

茶商請設立縣查(四川公報三三期)

名山茶業會請立案(四川公報四二期)

茶商請大享請查照仿行(四川公報四六期)

名山茶商(四川公報六九期)

名山茶商組織公司(四川公報一四九期)

裕通茶號(四川公報九五期)

灌縣茶商請領茶票(四川公報九七期)

大邑呈報茶岸(四川公報一〇八期)

重慶茶業公會請維茶業(四川公報一二四期)

創立川西北茶業公會(四川公報一二四期)

茶業(四川公報一三三期)

茶業(四川公報一三三期)

林查腹茶案商設立經紀營業部(成都市政公報二期)

整理四川茶業計劃(四川月報四卷六期)

川腹岸茶新增二十三縣(四川月報五卷三期)

川茶發展(四川農業一卷九期)

川茶業發展(四川善後督辦署土產改進會月刊一卷三期)

西康茶業調查(四川善後督辦署土產改進會月刊一卷五期)

川康茶業概況(四川農業一卷十一期)

川康茶業概況(四川農業一卷十二期)

青神茶業概況(四川經濟月刊六卷一期)

四川茶業之概況(四川經濟月刊四卷五期)

二十五年腹茶認岸辦法(四川經濟月刊五卷一期)

灌縣茶業產銷概況(四川月報九卷三期)

光卅二三月

民四年九月

民四年十月

民四年十月

民四年十一月

民五年三月

民八年十月

民八年十月

民八年十二月

民九年三月

民九年三月

民九年四月

民九年四月

民九年四月

十七年十二月

廿三年六月

廿三年九月

廿三年九月

廿三年九月

廿三年九月

廿三年十一月

廿三年十二月

廿四年一月

廿五年十一月

廿五年九月

雜志化的
大衆化的

國民公報

社址
渝售珠市

預定
廣告
地位

新蜀報

唯一日報
四川東部
本△中△西△部

四川產業經濟資料索引

壓倒激的希望。於是中日戰爭，便在幾個棉花資本家，和軍人的鼓盪上。開使了鐵血的戰爭。日本能夠永戰勝嗎？中國能夠永遠屈伏嗎，這些都是棉花資本帝國主義者的糊塗，他們也未免太不思索了。

編者按劉先生是近代治社會經濟學的專家，特為本刊撰作此文，頗多卓見，至其行文之簡潔篤實尤近日論文中不可多得的作品。因來稿過遲，不及排入長欄，特為閱者鄭重介紹。

格物齋詩

經濟觀點吟韻

白眼

幽居雜感之二

一例湖山思范蠡！
千秋鹽鐵憶顏寬，
人謀地利皆科學；
溫故知新與未聞。

四 藥材業

藥館中物(四川官報甲辰一八期) 肝(卷一第)

制設公司(四川官報甲辰二〇期)

藥材騰漲(四川官報甲辰二〇期)

成都藥業調查(川事評論一八二九期)

重慶藥材業近况(四川月報一卷一期)

山貨業與藥材業近况(四川月報一卷二期) 貴州(卷五第)

重慶藥材業現狀(四川月報一卷四期) 貴州(卷三第)

重慶藥材業會改進業務辦法(四川月報一卷六期)

重慶藥材業會函產藥各縣整頓貨品(四川月報二卷一期)

灌縣藥材商業蕭條華同藥刊三卷)

重慶藥材業之危機(四川月報三卷四期)

謀救濟山貨藥材業兩幫(四川月報三卷四期)

黔江每年輸出藥材表(四川月報四卷六期)

二十二年重慶藥材進出口統計(四川月報五卷一期)

成都市藥材業調查表(四川善後督辦署土產改進會月刊一卷一期)

南川藥材渝埠年銷數量(四川善後督辦署土產改進會月刊一卷三期)

四川省之藥材——藥業(四川省之藥材下編)

松潘鹿茸開盤(四川月報五卷四期)

萬市之藥業調查(四川月報五卷四期)

健為藥材七種產銷概況(四川月報六卷一期)

川省藥材貿易前途樂觀(四川月報六卷二期)

川南藥材業概況(四川月報六卷二期)

健為藥材業概況(四川月報六卷二期)

四川藥材輸出之調查(四川農藥二卷五期)

四川藥材輸出之調查(四川農藥二卷六期)

廿三年七月

光卅年八月

光卅年八月

廿九年十一月

廿二年七月

廿二年八月

廿二年八月

廿二年十月

本刊每期之廣告定價表

等級	地位	面積	積價	日
超等	全欄	六元		
超等	三分二	四元五		
超等	三分一	二元六		
特等	全面	四十元		
特等	半面	二元四		
優等	全面	三元二		
優等	半面	二元		
上等	全面	二十元		
上等	半面	十六元		
普通	全面	二十元		
普通	半面	十二元		
普通	四分之一	七元		

折格外從優 全年登戶扣